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Das RSA-Verfahren
(von Rivest, Shamir, Adleman)

Frank Piaöffentlich

wählt verschiedene Primzahlen p, q
berechnet m = pq, �m = (p− 1)(q − 1)
wählt v mit ggT(v, �m) = 1, 1 < v < �m
veröffentlicht m, v

berechnet e mit ev ≡ 1 mod �m,
1 < e < �m

liest m, v
auf Franks
Homepage

berechnet Nachricht n

Nachricht n

m, v

durch n ≡ N e mod m,
1 < n < m

berechnet:
N ≡ nv mod m
mit 1 < N < m

N

Aufgabe 3

Frank wählt: p = 3, q = 11,

berechnet: m = �m =
wählt: Verschlüsselungsexponent v = 7 (erfüllt 1 < v < �m und ggT(v, �m) = 1)

veröffentlicht: m = und v = 7
berechnet: e:

Pia liest die Homepage von Frank und will ihm die Nachricht n = 6 übermitteln. Sie berechnet

Modulo 33: nv = 67 =

und schickt Frank N = . Frank liest in Pias Mail N = und berechnet

Modulo 33: Ne =

erhält also n = zurück.
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